

幸福就是一碗汤的距离

嘉宾:阿牛 作者:初一

“幸福真的就是一碗汤的距离。”

说起自己的经历,阿牛用这样一句话来总结。他说,结婚至今整整七年,他切切实实地体会到了这句话。



漫画 郑海仑

阿牛是农村孩子,大学毕业后留在了镇江。几年后,与大学的初恋女友、镇江女孩雯结婚了。结婚时,因为阿牛的父母都是农民,买不起房子,岳父很大度,让小两口住了自己家。“当时岳父对我们说,我们家就一个女儿,我们的就是你们的,现在给你们和将来给你们都一样,你们就住在我这里吧,离你们工作的地方近,上班也方便。当时,我特别感谢。结婚后我觉得不能白吃白住,开头每月我都会给岳母塞一些生活费,但她说不要,又退给我们了。她说,你们工资不高,自己攒着以后买房吧。我就争着给家里多添点高档生活用品,因为从内心里觉得不好意思。虽然他们都说,我们什么都有,不用添这么贵的东西,但看得出来他们心里是高兴的。”

由于从小就帮着父母干农活,大学又远,阿牛向来是什么事都自己动手。结婚后,阿牛一下班就回家帮老人做饭,清扫什么的。但雯不同,雯是娇生惯养中长大的城市女孩,结婚前任何家务活都没干过,婚后虽然也想学习,但一来确实是一时学不会,常常帮倒忙,二来又跟着父母住,父母也不舍得她太辛苦,因此,结婚很长一段时间雯依然是十指不沾阳春水。有时候阿牛忙活了半天,一抬头看到雯坐在沙发上跷着二郎腿吃零食,气就不打一处来。“我想,岳父母总是会老的,我要是生了孩子,她总不能还长不大吧。结了婚就要学会承担家庭责任嘛。我就会说她几句,岳父母听见了,先开始也不说什么,后来就说,你是男人,你们结婚时我就说她什么也不会干,你说没事你会,现在却这么说,总这样下去怎么得了。”

这样一来二去,慢慢地就影响了彼此的感情。结婚第二年,阿牛和雯添了一个女儿。由于考虑到居住问题,雯的月子是自己的母亲照料的。在这期间,阿牛的父母也从农村赶来看望孙女。“我的母亲对岳母表示了感谢,毕竟他们没嫌弃我这个从农村来的穷小子,把女儿嫁给了我,还给我们供吃供住,家务活也不让我们多干。交流中,岳母对我母亲提起了我脾气不好,常常指责妻子的事。说他们这样对我,我却不懂得一点感恩。母亲连连赔罪,晚上偷偷抹眼泪。我知道后,气得肺都要炸了,狠狠和妻子吵了一架,当时就要搬出去。妻子冷冷地说,你要是觉得自己是个男人的话,就自己把家庭担子挑起来,我自然会当一个合格的妻子,现在这样没有退路却要

面子,你觉得合适吗?况且他们再怎么着也是养育了我,照顾我、你,还有我们女儿的爸妈,你要走也得找个合适的理由!”

那一刻,阿牛觉得作为一个男人的尊严在瞬间被撕得片甲不留。但妻子的话也有道理,思前想后,再加上考虑到两人的积蓄并不多,半年后,阿牛在岳父母所在的小区买了一套一室半一厅的二手房。简单装修后,一家三口在女儿两岁生日那天搬进了属于自己的小家。

住进新家后,考虑到孩子还小,加上也想对身在农村的父母尽尽孝心,阿牛便把父母接了过来。

刚开始,阿牛和妻子都很享受一切都有人照顾的生活,但很快又出现了新的矛盾。“这主要是我的父母来自农村,很多生活习惯让我们无法适应。比如,他们洗碗不喜欢用洗洁精,常常把内衣外套、深色浅色不同的衣服放在一起洗,放在冰箱里的剩菜从来不盖保鲜膜。妻子开始不好说什么,但后来就忍不住要嘀咕两句,我父母又觉得委屈了。”

阿牛说,这样一来,不仅他和妻子觉得不习惯,自己的父母也觉得不习惯。“就拿洗衣服来说吧,我父母就觉得把衣服分开洗,是浪费水,还有剩菜剩饭不盖保鲜膜,一来他们也不记得,二来他们觉得吃到肚子里还是各种菜混在一块,什么味道不杂在一起?所以大家都觉得别扭。”

与自己父母同住的两年时间内,阿牛觉得简直是一地鸡毛。“大大小小的战争无数次,印象最深的有三次。”

第一次,是为了女儿的掌纹。阿牛的女儿手上的掌纹按俗话说是“断掌”,阿牛的母亲便按当地的老习俗买了一只小鸡仔,要让孙

女儿

把小鸡掐死。

“那天妻子下班,就听见女儿在哭,说什么害怕,又说什么小鸡好可怜。再一问,知道了这事,她当即就发了火。跟我母亲大吵一架,说她迷信。可是母亲觉得这是为了孙女好,不怕一万就怕万一,也很委屈。两人互不相让,最后妻子一气之下就抱着女儿回了娘家。后来,还是我千说万请妻子才回来,为了这,岳父母对我母亲也非常不满。”

第二次争执起源于阿牛的母亲看不惯儿子媳妇总是把毛衣拿去干洗,自作主张将儿子和媳妇换下准备干洗的两件新买的羊绒衫放进了洗衣机。阿牛的父亲觉得只洗两件毛衣太浪费水了,就把自己刚换下的袜子和一件外套也放进了洗衣机。谁知老人的衣服是掉色的,两件羊绒衫顿时报销。为了这事,雯又和公公发生了战争。“我父母就觉得洗坏了衣服他们也心疼,但他们就觉得我们不懂过日子,为什么要买这么贵的衣服,送出去干洗也花钱,让我们要学会过日子。我老婆就觉得,你们老两口没有退休工资,虽然两个大儿子会给点,但他们都在乡镇企业上班,收入也不多,主要是我们养活,既然如此,还管我们干什么呢?”

第三次争执爆发在阿牛和母亲之间。“那天我妈给我女儿喂饭,因为孩子喜欢吃鱼,我妈就把鱼放在嘴里嚼,把鱼刺剔出后再送到女儿口中,我和老婆看了个一清二楚。老婆正想上前说话,被我拽住了,我上前把碗接过来,说我们自己来喂。结果我妈还是看出来,就很伤心。我跟她讲,你把嚼过的东西喂孩子,太不卫生。她当时就哭了,说你不还是吃我嚼过的东西长大的吗?儿子大了就嫌弃当妈的了。”

阿牛的母亲把最后一次争执的账最后算在了雯的头上。理由是,儿子是有了媳妇才忘了娘。为了这个,雯又跟阿牛大大小小发生了无数次争执。最后,两人觉得实在过不下去了,便考虑离婚。

“当时,我们都很难受。本来我们是大学同学,感情比一般人要深。我们两个人之间也没有什么实质性的矛盾,但日子就是越过越不顺。我们都很难受。妻子带着孩子住回了娘家,每次我去看女儿,女儿都要哭,问爸爸为什么不要她了。妻子也哭,可是跟哪边的父母住都有矛盾。”

今年年初,阿牛和妻子又在小区的对面买了一套80多个平方的二手房。“我们两个是倾其所有,好在这套二手房的装潢不旧,房主把家具都丢下来了,我们就简单粉了个墙,岳父母也支援了我们一笔钱,我们再贷了点款,也算是够了。我们现在和双方父母都是一碗汤的距离,大家彼此有独立的空间,又能相互照顾,我们这段时间关系越处越融洽。”阿牛说,他把第一套小房子让给父母住,他们和岳父母同小区不同栋。自己则和双方老人都是小区对小区,有什么事,打个电话,三五分钟就到了。

“现在,我女儿上幼儿园了,我父母和岳父母轮流帮我们接送小孩。我们自己在家打扫卫生做饭,我妻子也开始学着持家。岳父还为我父亲找了一份工作,我母亲也出去干点钟点工。我们家里做什么好吃的,也会每家送一碗,两边父母做了好吃的也都喊我们过去。现在我算是真正体验到一碗汤的距离了,真的不错。”



大闲人

幸福就是一碗汤,只是这碗汤适合大家静心品尝,不适合所有的人都用汤勺在其中搅动。

幸福是嘴边的两个字,是口中的一匙汤,是一家人在一碗汤的距离中守望相护。

愿所有的家庭都能找到那一碗汤的距离,也愿所有的人都有品尝幸福的口福。

本版主持人:初一
欢迎大家参与心事版投稿或提供素材。
邮箱:jjwbzk@126.com
电话:85010161